

KS-SNB - Správa Státní bezpečnosti
oddělení K l a t o v y.

Čís.jedn.: SB - 00164/68

Dne 27.prosince 1968.

KS-SNB - Správa Státní bezpečnosti
analytická skupina

Přísně tajné

Výtisk č.

Počet listů: 6

KS-SNB - Správa Státní bezpečnosti	
P L Z E N	
Došlo	17. 1. 1969
Č.j.:	08-00954/01-A-68
Přílohy:	

P l z e ň.

Zpráva o činnosti O-Stb za rok 1968.

1. Výslednost agenturně-operativní práce!

a/ Agentura:

Činnost agentury v práci oddělení doznala v roce 1968 pronika-
vých změn, na kterých se však vlastní vinou nepodíleli orgánové, ale
celková politická situace. Ani agentura jako taková nenese v podstatě
vinu.

Do poloviny měsíce března 1968 byla práce agentury i důvěrnické
sítě normální, jen s menšími výkyvy. Po nástupu nového vedení MV a sí-
lícím tlakům proti Stb došlo v agentuře k závažným změnám, zejména
pokud jde o početní stavy. Na pokyn býv. vedení MV byla ukončena spo-
lupráce s agenturou, která byla úkolována do vnitřní báse. V našem
případě to znamenalo asi 30 % celkového stavu spolupracovníků. Zbytek
agentury, t.j. z báse VC a Němci pracoval s různými výkyvy a dle pro-
středí, takže lze říci, že práce byla v agenturní síti značně ochrome-
na. Přes tyto objektivní potíže, kdy jak orgánové, tak i agentura byla
vystavena neobvyklému tlaku, byly přesto získávány některé dobré
poznatky. Nedostatek byl jen na vnitřní bási, kde byla agentura zru-
šena a pokud byly některé poznatky získávány, bylo tak prováděno
z vlastní iniciativy, aby byl zachován přehled o vyložené nepřátel-
ských živlech.

Během roku 1968 byli nově získáni 2 spolupracovníci po líní VC
a obnovena spolupráce s 1 spolupracovníkem po línii vnitřní báse.

Po srpnových událostech, došlo ke konsolidaci agenturní sítě
a většina spolupracovníků počala plnit normálně svoje úkoly. Výhrady
a to částečné mělo jen 8 spolupracovníků a 2 spolupracovníci odmítli
spolupráci.

Návázán byl kontakt i s řadou spolupracovníků z vnitřní báse, kteří byli v březnu a dubnu na pokyn uloženi. Přesto byla práce s agenturou značně ztížena a to zejména proto, že pod vlivem propagandy byla činnost orgánů Stb sledována a nebylo vždy možno využívat KB a PB. Úkoly agentury v zahraničí neměl konkrétní žádný spolupracovník a z celkového počtu 9 spolupracovníků v zahraničí, nikdo z nich neemigroval. Poznatky po jejich návratu byly běžného rázu.

Nesplněn byl úkol, který stanovil plán, t. j. získání stanoveného počtu nových spolupracovníků, zde však jsou hlavně objektivní potíže. Nesplněny byly úkoly v získání neb dokončení rozpracování typů z řad VC. Zavedeny byly 2 nové PB.

b/Práce na akcích:

V roce 1968 bylo nově založeno celkem 7 operativních svazků:

VILA - na býv. člena gestapa-os. svazek,
AMIGO - na navrátilce - sig. svazek,
ALAN - po linii VC - sig. sv.,
BRUNO - po linii VC - sig. sv.,
DOPIS - po linii vnitřní báse - ag. pátr. sv.,
LEVOTA - po linii vnitřní báse - ag. pátr. sv.,
BUDANT - po linii Němci - sig. sv.

Mimo uvedené nové svazky bylo pracováno na objektových svazcích po linii Němci v bási N-60/JALTA, JASLO, OTAVA/, dále to byla akce VILA, kde je dokumentována činnost některých dosud nesouzených příslušníků gestapa v Klatovech, kteří nyní žijí v NSR. Pracováno bylo rovněž na svazcích JAVOR-ag. pátr. sv. - protistátní nápisy, SKLÁŘ - sig. sv. po linii Němci, WALTER - sig. sv. po linii ekonomiky a DROGISTA, sig. sv. po linii VC. Mimo to bylo pracováno na 14 signálech z e všech problematik.

Bez realizace byly ukončeny svazky z vnitřní báse a to na pokyn, jedná se o sv. ŠTVÁČ, KARTA a PAVELKA. Po linii VC byly pro neprokázání trestné činnosti ukončeny svazky BRUNO a ALAN. Po skončení vyšetřování, které bylo zahájeno v roce 1967 byly ukončeny sig. sv. SKUPINÁŘ a ZOOTECHNIK. Oba byly po vnitřní bási.

Trestním oznámením byly ukončeny tyto akce:

KŘÍŽ-nápisy na silnici, vyšetřoval odbor vyšetřování Stb, pachatel dělník n.p. Silnice ze Žel. Rudy,

KAN - rozšiřování protistátních letáků, vyšetřoval odbor vyšetř. Stb - pachatel byl konstrukter n.p. Škoda Klatovy, člen býv. KANU,

LETÁKY - rozšiřování protistátních letáků na ČSD - vyšetřoval odbor vyšetřování Stb - pachatel neznámý,

JELÍNEK,
SCHILER, - šlo vesměs o ilegální útoky do NSR, vyšetřoval odbor
MAXA, vyšetřování Stb.
KLÍMA,

Ve všech případech, kde bylo zahájeno vyšetřování, není znám výsledek trestního stíhání, na všech akcích se podílelo zdejší oddělení.

Profylaktická opatření:

ČMELÁK - podezření z vyzrazení hospodářského tajemství, pachatel náměstek pod.ředitele n.p. Solo Sušice,

KALNÝ - podezření z pobuřování, pachatel dělník n.p. Solo Sušice,

DROGISTA - podezření z pobuřování, pachatel býv. živnostník,

AUTOMATY - podezření z poškozování provozu - pachatel nebyl usvědčen,

SOBŠICE - rozšiřování pobuřujících letáků, pachatel nebyl usvědčen,

KŘEŠŤAN - rozšiřování různých protistátních tiskovin, pachatel byl zjištěn a usvědčen, šlo o osobu zbavenou částečně svéprávnosti. Jednalo se o větší množství různých dopisů.

Všechny prováděné profylaktiky byly schváleny vedením S-Stb a materiály jsou na SEO.

c/Ostatní jevy:

Vyjma uvedených akcí bylo pracováno na řadě případů emigrace, jejich počet však není možno přesně určit, pohybuje se kolem 30 osob, z nichž se dosud vrátil 1 občan. V zahraničí nezůstal nikdo z vedoucích hospodářských, kulturních nebo politických představitelů. Mohlo však dojít k vyzrazení stát. tajemství vzhledem k tomu, že v zahraničí zůstaly i osoby, které ve vojenské službě přišly k utajovaným skutečnostem.

Dále bylo prováděno vyšetřování společně s VB 4 případů ztržení sovětských vlajek, ztržení pamětní desky a vyšetřování výskytu různých protistátních a protistranických letáků a to jak před srpnem, tak i po srpnu 1968.

2. Morálně politický stav na O-Stb:

V průběhu roku 1968 nedošlo na zdejším oddělení k žádnému porušení kázně, které by vyžadovalo kázeňské potrestání. Kvalifikační předpoklady splňují podle rozmístění všichni orgánové, vyjma náčelníka. Závažnou skutečností je ~~skutečně~~ vysoký věkový průměr, který za celé oddělení činí 46,3 roku, nejstarší je řidič, nejmladší spisová referentka. U operativních orgánů je nejmladší 39 roků a nejstarší 51 rok. Po řadu let již nedochází na oddělení k omlazení kolektivu.

Pokud jde o kvalifikaci, je splnění uváděno i v případě npor. Homolky, který studoval 12ti letou školu, ale tuto těsně před maturitou přerušil ze zdravotních důvodů.

Vliv polednového vývoje silně zapůsobil na všechny orgány oddělení. Zejména těžce nesli skutečnost, že byli všeobecně kritizováni všichni příslušníci a nikdo a zejména straníční funkcionáři a vedení MV se jich nezastal. Vznikaly vážné obavy existenčního charakteru. Přes všechnu kritiku a postoj i býv. ministra vnitra k orgánům Stb, nedošlo k žádnému rušivému jevu a všechny úkoly byly plněny dle daných možností. Zde se potvrdila dobrá politická úroveň kolektivu.

Situace se podstatně změnila po srpnu 1968, zejména po nástupu nového ministra vnitra, jeho vystoupení a správné zhodnocení práce Stb posílilo důvěru všech orgánů. Toto se rovněž projevilo v dobré pracovní morálce, ve správném politickém postoji při styku s občany i při hodnocení celé situace. Rovněž přístup k vojskům spojenec-
kých zemí byl kladný. Značné uklidnění přinesla i řada opatření k zajištění sociální jistoty příslušníků, která byla již uvedena v život a nebo se připravují.

Během roku došlo ke zvýšení funkčních platů u všech operativních orgánů.

Názory jednotlivých orgánů i celého kolektivu k zaměření práce čsl. kontrarozvědky se shodují s názory současného vedení MV i S-Stb Plzeň. Celý kolektiv se podílel na přípravě akčního plánu čsl. kontrarozvědky a také k tomu podal písemné připomínky. Plně se staví za dané zaměření a zejména oceňují skutečnost, že zaměření vychází z reality, t. j., že není podceňována činnost i vnitřních nepřátel, což od března do srpna 1968 bylo opomíjeno. Názory k nové organizaci nelze přesně určit, neboť tato není dobře známá. Všeobecný souhlas je s rozdělením obou složek na samostatné oborové složky. Nejasná je otázka federálního uspořádání čsl. kontrarozvědky, neboť přesná organizace a struktura není známá.

Celkový názor všech orgánů Stb na rok 1968 spočívá v tom, že šlo o nejhorší rok ve složce Stb a to co do výslednosti, tak i co do fyzického a hlavně nervového vypjetí. Hodnocené období však dokonale prověřilo charakter i třídní politický postoj všech orgánů. Kladem je skutečnost, že všichni orgánové, v tomto dosud nejtěžším období, žádný z nich nezklamal, což dává záruku, že i další, i když těžké a náročné úkoly, budou splněny.

Hodnocení výslednosti vlastní práce oddělení je třeba přistoupit i z hledisek vnějších vlivů na složku. Není to omlouvání, ale je skutečností a bylo to již uvedeno v hodnocení práce agentury. Značný dopad na práci mělo i dosud nevysvětlené řízení MV býv. ministrem Pavlem, vyzrazení operativních prostředků a paušální kritika. Pozbytí téměř jedné třetiny spolupracovníků se projevilo i ve výslednosti, stejně jako zákaz práce na vnitřní bási, která je pro zdejší oddělení dost význačná, vzhledem ke složení okresu. Proto také nebyly splněny úkoly, stanovené plánem.

Během roku nebyly získány závažnější poznatky k činnosti vnějšího nepřítelů a to zejména do srpnových událostí. Nebyl až na jeden případ zjištěn žádný kontakt našeho občana v zahraničí přesto, že počet osob, které do KS vyjely se v letošním roce zdvojnásobil. Nebylo tak zjištěno ani pohovorem a ani agenturou. Ani při sledování VC, nebyl zjištěn žádný případ o závažnějším zájmu cizích rozvědek.

Po srpnu 1968 však byly již získány některé poznatky o zájmu cizích rozvědek o události u nás. Pohovory s našimi občany bylo v několika případech zjištěno, že byli vytěžováni zejména k pobytu, počtu, výzbroje a dislokace sovětských vojsk. Dále byly zjištěny v řadě případech nátlaky, směřující k emigraci.

Na úseku vnitřních nepřátel byla v polednovém údobí ve větší míře zjišťována činnost směřující k napadání KSČ i jednotlivých funkcionářů, byl zjištěn i výskyt různých výhružných dopisů a letáků. Aktivní byli zejména členové K-231, KAN a býv. soc. dem. Dle našich agenturních poznatků udržovali spojení s ústředím v Praze a dle toho pak usměrňovali svoji práci. Těsně před srpnovými událostmi došlo pod hlavičkou Sokola ke schůzce býv. soc. dem., kde se měly již rozdělovat i různé funkce ve státních orgánech. Rovněž v řadách KAN byly stejné tendence a působilo se na členy KSČ, aby ustoupili ze svých funkcí nebo aby vystoupili z KSČ.

Po srpnu se aktivita některých členů uvedených organizací ještě více projevila ať již to bylo v rozšiřování protistátních a hlavně protisovětských letáků, zjištěn byl signál o získávání zbraní a odhodlání dále bojovat proti komunistům. Jsou dosud neproověřené poznatky o existenci seznamu funkcionářů KSČ, kteří měli být likvidováni. Jsou i nadále zjišťovány poznatky o schůzkách býv. soc. demokratů. Zjišťována je snaha býv. členů KAN dostat se do výborů odborových organizací a tamodtud pak provádět politiku proti KSČ.

Uvedené poznatky svědčí o tom, že v příštím roce bude třeba v plánu práce obsáhnout tyto úkoly:

- a/ Upevnit a pokračovat v posílení agenturní sítě a to jak směrem k vnějšímu nepříteli, tak i směrem k jejich vnitřním pomahačům
cí
- b/ Zlepšit rozpracování stávajících akcí po linii Němci a VC. Zejména se zaměřit na zlepšení vyhledávací činnosti a to všemi prostředky s cílem získat co nejvíce poznatků o stycích a spojení cí-
zích rozvědek s občany našeho okresu.
- c/ Na úseku vnitřní báse věnovat zvýšenou pozornost zejména býv. klubům a organizacím jako je K-231, KAN, býv. soc. dem. Zde proniknout do jejich centra a zjišťovat jejich záměry a cíle.
- d/ Věnovat pozornost našim občanům, vyjíždějícím do KS a to nejen z hlediska ochrany státního tajemství, ale i z hlediska, zda nepřicházejí do styku s některými zahraničními emigrantskými centry, které pracují proti ČSSR.
- e/ Na úseku kádrové práce počítat perspektivně s omlazením kolektivu.
- f/ Udržovat nadále součinnost s ostatními složkami v okrese, zejména VB, která je na dobré úrovni a zlepšit součinnost s VKR a PS.

Pro splnění těchto úkolů je třeba i materiálně posílit oddělení, neboť 1 mot. vozidlo za současného stavu nestačí a má i vliv na výslednost práce. Dále je třeba urychle provést seznámení s novou strukturou složky a vytvořit k tomu i podmínky pro realizaci.

Náčelník Oddělení Stb:

mjr. Štich
/ mjr. Š t i c h /